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Татар М. С. Процесна соціально-економічна взаємодія суб’єктів господарювання в умовах глобальних викликів
В умовах глобальних викликів актуалізується питання модифікації механізмів соціально-економічної взаємодії суб’єктів господарювання, пошуку 
нового, інноваційного механізму взаємодії суб’єктів господарювання під час соціально-поведінкових обмежень. Метою статті є аналіз процесної 
соціально-економічної взаємодії промислових суб’єктів господарювання, що передбачає дослідження суб’єктного складу, варіантів взаємодії та 
її бажаних результатів під час здійснення різних бізнес-процесів промисловими суб’єктами господарювання. Наведено основні ознаки соціально-
економічної взаємодії, а також перелік суб’єктів соціально-економічної взаємодії промислових підприємств. Запропоновано розглядати соціаль-
но-економічну взаємодію промислових суб’єктів господарювання в межах бізнес-процесів, оскільки кожен бізнес-процес характеризується своїм 
суб’єктним складом, інтенсивністю взаємодії, місцем здійснення, напрямком взаємодії тощо. Диференціація взаємодії в межах бізнес-процесів до-
зволить ідентифікувати її особливості та варіанти впливу, а визначення в подальшому впливу глобальних викликів на кожен бізнес-процес дасть 
можливість коригувати результати взаємодії суб’єктів залежно від сценаріїв перебігу глобальних викликів і запропонувати селективну страте-
гему взаємоузгодженості дій суб’єктів господарювання, спрямованих на протидію глобальним викликам. У межах подальшого дослідження пла-
нується визначити ступінь взаємодії різних суб’єктів з підприємством, а саме: постачальників, споживачів, конкурентів, держави (напрям і сила 
регулювання, контролю, допомоги підприємству, можливість та інструменти впливу підприємства на рішення влади) тощо, а також визначити 
характер зміни суб’єктів, варіантів і складу взаємодії під впливом глобальних викликів і проаналізувати комунікативні аспекти взаємодії суб’єктів.
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Сучасні глобальні виклики, що характеризують-
ся інтенсивністю та зростанням сили впливу 
на більшість сфер життя суспільства, сприя-

ють трансформації моделей геоекономічної взаємо-
дії. Спостерігається суттєве збільшення прагнення 
одних держав до домінування над іншими, прагнення 
до військово-технологічної переваги, розширюється 

діапазон глобальних геополітичних і геоекономічних 
амбіцій деяких країн шляхом використання стра-
тегії тиску на інші держави для реалізації власних 
інтересів. Поряд з військовою агресію, інформацій-
но-психологічними, адміністративними та соціаль-
ними заходами впливу використовуються більш за-
вуальовані та складні економічні примуси. За таких 
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умов докорінно змінюється формат взаємодії як на 
рівні держав, так і на рівні суб’єктів господарювання, 
ламаються усталені міжнародні зв’язки та соціаль-
но-економічні контакти різних суб’єктів, виникають 
проблеми з комунікацією у суб’єктів з різних держав, 
в яких спостерігаються протистояння та конфлікти. 
В умовах глобальних викликів актуалізується питан-
ня модифікації механізмів соціально-економічної 
взаємодії суб’єктів господарювання, пошуку нового, 
інноваційного механізму взаємодії суб’єктів господа-
рювання під час соціально-поведінкових обмежень.

Серед дослідників проблематики різних аспек-
тів взаємодії суб’єктів господарювання приділяють 
увагу Паздрій В. Я. [1], Фещур Р. В., Тимощук М. Р., 
Яворська Н. Р. [2; 3], Шамаєва Л. Г. [4], Шевчук Є. В. 
[5], Шишковський С. В., Якимів А. І. та багато інших. 
Так, Шевчук Є. В. обґрунтовує поняття «взаємодія» 
як економічну та управлінську категорії [5]. Питан-
ня стратегічної взаємодії підприємства із зовнішнім 
середовищем висвітлює Шамаєва Л. Г., розглядаючи 
види і механізми реалізації такої взаємодії [4]. 

Вчені зазначають, що функціонування підпри-
ємства як складної економіко-виробничої системи 
відбувається в умовах взаємодії із зовнішнім серед-
овищем, яке утворюють зацікавлені сторони; з навко-
лишнім середовищем, якому відповідає екосистема; 
та з внутрішнім середовищем, основним елементом 
якого є працівники з властивими їм потребами, ін-
тересами, цілями. Отже, сторонами соціально-еконо-
мічної взаємодії є навколишнє (екосистема), внутріш-
нє середовище (підприємство) та зовнішнє середови-
ще (стейкхолдери).

Процес взаємодії відбувається шляхом ство-
рення, розвитку, занепаду зв’язків (об’єк-
тивних і суб’єктивних) між структурними 

підрозділами підприємств, колективами працівни-
ків, територіальною громадою, органами державного 
управління та місцевого самоврядування тощо [3].  
У процесі взаємодії кожна сторона прагне досягнути 
поставлену перед нею мету: навколишнє середовище –  
зберегти екосистему; внутрішнє середовище – забез-
печити економічний розвиток підприємства з дотри-
манням положень щодо соціально відповідальної ді-
яльності; зовнішнє середовище – урівноважити еко-
номічні та соціальні інтереси [3].

На наш погляд, варто погодитися з Фещур Р. В., 
Яворською Н. Р., Якимів А. І., Тимощук М. Р., Шиш-
ковським С. В., які відносять навколишнє середовище 
до окремого суб’єкта соціально-економічної взаємо-
дії, оскільки, як досліджено в роботі [7], саме ризики 
навколишнього середовища займають перші позиції 
серед глобальних викликів упродовж останніх років. 
Тому має забезпечуватися ефективна всебічна вза-
ємодія суб’єкта господарювання з уповноваженими 
органами державної влади та місцевого самовряду-
вання, що здійснюють державний нагляд і контроль 
за відповідними видами природних ресурсів. 

На жаль, наразі в Україні спостерігається ситу-
ація виснажливого використання земельних ділянок 
окремими приватними фермерами, які впродовж 
декількох років поспіль вирощують, наприклад, на-
сіння соняшника й тим самим виснажують землю, 
вичерпують її природні можливості. Після отриман-
ня урожаю деякі приватні фермери безконтрольно 
підпалюють земельні ділянки для знищення відходів 
і бур’янів, подекуди спалюючи живі дерева посадок, 
які розташовані поряд із такими полями. Деякі при-
ватні підприємства, що здійснюють видобування ко-
рисних копалин із земельних ділянок, розташованих 
в межах або поблизу населених пунктів, здійснюють 
таке видобування без дотримання всіх необхідних 
норм і санітарних заходів, що призводить до повної 
відсутності води в колодязях мешканців сіл і селищ, 
де розташовані подібні суб’єкти господарювання. 
Тому уповноважені органи державної влади мають 
взаємодіяти із суб’єктами господарювання для недо-
пущення зменшення асиміляційних характеристик 
навколишнього природного середовища.

Метою статті є аналіз процесної соціально-
економічної взаємодії промислових суб’єктів госпо-
дарювання, що передбачає дослідження суб’єктного 
складу, варіантів взаємодії та її бажаних результатів 
під час здійснення різних бізнес-процесів промисло-
вих суб’єктів господарювання.

Дефініції поняття «взаємодія» наведено в по-
передній роботі автора [6]. Серед характерис-
тик соціально-економічної взаємодії можна 

виділити такі: 
 є інтегративною системою внутрішніх і зо-

внішніх зв’язків; 
 взаємодія між суб’єктами зовнішнього та на-

вколишнього середовища та підприємством 
носить взаємний характер; 

 модель поведінки визначає характер взаємо-
дії суб’єкта господарювання на зовнішньому 
середовищі; 

 соціально-економічна взаємодія різних суб’єк - 
  тів передбачає врахування рівня інтелекту 
кожного суб’єкта, освіти, психологічних яко-
стей, ставлення до ризику, культури й етики 
ділового спілкування, навичок комунікації 
тощо;

 взаємодія передбачає активну і (або) пасивну 
форму відносин з боку підприємства й актив-
ну/пасивну форму з боку суб’єктів зовнішньо-
го та навколишнього середовища; 

 у процесі взаємодії підприємства із зовнішнім 
і навколишнім середовищем повинна бути 
забезпечена реалізація інтересів кожного 
суб’єкта; 

 необхідне врахування можливих зворотних 
реакцій суб’єктів і побудови балансів інте-
ресів [1]. 
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У табл. 1 наведено перелік суб’єктів соціально-
економічної взаємодії промислових підприємств.

Таблиця 1

Суб’єкти соціально-економічної взаємодії 
промислових суб’єктів господарювання

Середовище Об’єкт впливу

Навколишнє 
середовище

Земельні ресурси

Водні ресурси

Енергетичні ресурси

Відходи

Повітряний басейн

Лісові ресурси

Інші ресурси

Внутрішнє  
середовище

Кінцеві бенефіціарні власники

Керівництво (менеджмент)

Персонал (відповідні структурні  
підрозділи (відділи) з наявними в них 
працівниками)

Техніка та технології

Зовнішнє  
середовище

Постачальники

Покупці / Споживачі

Інвестори

Державні органи

Конкуренти

Посередники

Науково-дослідні установи

Фінансово-кредитні установи

Громадськість

Інші контактні аудиторії

Взаємодія існує в різних галузях науки, спілку-
вання та пізнання навколишнього світу, у зв’язку з 
чим виникає необхідність розглядати її в багатоас-
пектному ракурсі. Основні види взаємодії наведено 
на рис. 1. 

У роботі запропоновано розглядати соціально-
економічну взаємодію промислових суб’єктів 
господарювання в межах бізнес-процесів 

(рис. 2), оскільки кожен бізнес-процес характеризу-
ється своїм суб’єктним складом і, відповідно, особли-
востями такої взаємодії. Наприклад, під час здійснен-
ня вхідної логістики взаємодіють переважно суб’єкт 
господарювання (зокрема, відділ постачання) та по-
стачальники ресурсів; під час вихідної логістики вза-
ємодія відбувається головним чином між суб’єктом 
господарювання (переважно відділ маркетингу (збу-
ту), перевізником (за наявності) та замовниками про-
дукції (товарів, робіт, послуг). 

Отже, під час різних бізнес-процесів взаємо-
діють різні суб’єкти з притаманними їм інтелектом, 

освітою, психологічними якостями (характер, емоцій-
ність, порядність, вихованість, активність), ставлен-
ням до ризику, культурою й етикою ділового спілку-
вання, навичками комунікації, що суттєво позначаєть-
ся на результатах взаємодії, дозволяє або подолати, 
або поглибити бізнес-суперечності та бізнес-конфлік-
ти. Одні бізнес-процеси характеризуються взаємоді-
єю лише суб’єктів у межах підприємства (у внутріш-
ньому середовищі), інші передбачають взаємодію із 
зовнішнім (постачальниками, покупцями, інвесто-
рами тощо) та навколишнім середовищем (органами 
державної влади та місцевого самоврядування, що 
здійснюють нагляд і контроль за відповідним видом 
ресурсів, з Державною фіскальною службою тощо). 

Доцільність розгляду соціально-економічної 
взаємодії під час окремих бізнес-процесів 
обґрунтовується також тим, що кожен біз-

нес-процес характеризується різною інтенсивністю 
взаємодії. Зокрема, під час основних бізнес-процесів, 
пов’язаних з постачанням сировини та матеріалів, 
виробництвом продукції та її реалізацією, взаємодія 
між суб’єктами є частішою та більш інтенсивною. 
А в той час, коли здійснюються такі бізнес-проце-
си, як управління бізнес-моделлю підприємства або 
розвиток стратегії, взаємодія між суб’єктами може 
відбуватися набагато рідше. Також під час одних біз-
нес-процесів здійснюється співпраця, а під час інших 
можливе суперництво (наприклад, під час бізнес-
процесу з управління маркетингом і конкуренцією). 
Отже, кожен бізнес-процес характеризується різним 
суб’єктним складом, інтенсивністю взаємодії, місцем 
її здійснення, напрямком взаємодії тощо. Поняття 
бізнес-процесу наведено в табл. 2.

Суб’єктний склад, процеси під час взаємодії та 
результати соціально-економічної взаємодії промис-
лових суб’єктів господарювання в межах окремих біз-
нес-процесів наведено в табл. 3.

ВИСНОВКИ
Таким чином, здійснено аналіз процесної соці-

ально-економічної взаємодії промислових суб’єктів 
господарювання, зокрема дослідження суб’єктного 
складу, варіантів взаємодії та її бажаних результатів 
під час здійснення різних бізнес-процесів промисло-
вих суб’єктів господарювання. У межах подальшого 
дослідження планується визначити ступінь взаємодії 
різних суб’єктів з підприємством, а саме: постачаль-
ників, споживачів, конкурентів, держави (напрям 
і сила регулювання, контролю, допомоги підпри-
ємству, можливість та інструменти впливу підпри-
ємства на рішення влади) тощо, а також визначити 
характер зміни суб’єктів, варіантів і складу взаємодії 
під впливом глобальних викликів і проаналізувати 
комунікативні аспекти взаємодії суб’єктів.                  
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Класифікаційна
ознака

Види взаємодії

  
  
 

між особою та групою; 
між двома особами;  

 між групами 

За силою
зв’язків

За кількістю
суб’єктів

 
 
 

 тісна взаємодія;
 слабка взаємодія;
 нейтральна взаємодія

 
  
  

 одноразова;
 багаторазова;  
 постійна  

За кількістю дій
(контактів)

За моделлю
реалізації

 
  
 

 спільно-індивідуальна;
 спільно-послідовна;
 спільно-взаємопов’язана

 
  
 формальна;
 неформальна  

За порядком
створення

 
За характером

взаємодії  
 
 
 пряма;
 непряма (через інших суб’єктів)

 
 
  

 узгоджена;
 неузгоджена;
 стихійна  

За взаємо-
узгодженістю

За напрямком  
 
 співробітництво;
 суперництво

  
  
 у природничих;  у гуманітарних;
 у соціальних;  у технічних

За галузями
наук

 
 
 внутрішня (в межах підприємства); 
 зовнішня (одна зі сторін є суб’єктом зовнішнього За місцем

здійснення

За внутрішніми
ознаками цілей

 
 чесна;
нечесна (з використанням маніпулятивних, шахрайських методів) 

  
  
тривала; періодична;
короткочасна; епізодична

За часом
взаємодії

За простором
взаємодії

 
 
на дистанції (з використанням засобів зв’язку); 
при різному розташуванні суб’єктів взаємодії (у кабінеті,
конференц-залі, у коридорі, на вулиці тощо)

 

 
 
  

 обслуговування предметної діяльності, з’ясування виробничих 

 залучення партнера до своєї думки, знань;
 отримання знань, інформації від партнера;
 обмін емоціями  

За предметом
взаємодії

 
 
 
 

 взаємодія-відсутність;
 ритуальна;
 дружньо-співчутлива;
 формально-ділова;

За відношенням
до партнера  

 
 
  

низхідна (командна); 
висхідна
рівноправна  

За каналами
взаємодії

 
  
завершена;
незавершена  

За ступенем
завершеності взаємодії






























 








 



























або навколишнього середовища  

протиріч; 

партнерсько-ігрова;
неприязнена;
ворожа

Рис. 1. Види соціально-економічної взаємодії суб’єктів господарювання
Джерело: авторська розробка на основі [2; 5].
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Бізнес-процеси промислового підприємства

Основні бізнес-
процеси

Допоміжні
бізнес-процеси

Бізнес-процеси
управління

Бізнес-процеси
розвитку

Вхідна логістика

Операційна
діяльність

Вихідна логістика

Маркетинг і продажі

Сервісне
обслуговування 

Інфраструктура
підприємства

Технології /
Інноваційна діяльність

Техніки та методи
забезпечення

виробничих процесів
необхідними

ресурсами

Управління виробництвом
та якістю

Управління маркетингом
і конкуренцією

Управління фінансовими та
матеріальними ресурсами

Управління людськими
ресурсами

Управління інформацією

Управління зовнішніми
зв’язками 

Управління бізнес-моделлю
підприємства

Екологічне управління

Розвиток стратегії

Розвиток системи
управління

Розвиток розуміння
ринку та споживачів

Розвиток
і навчання персоналу

Рис. 2. Бізнес-процеси промислових підприємств
Джерело: авторська розробка на основі [8; 9].

Таблиця 2

Поняття бізнес-процесів

Визначення Автор(-и), джерело

Бізнес-процес є сукупністю послідовних пов’язаних бізнес-операцій, яким управляє 
посадова особа, яка відповідальна за його хід і результати, використовуючи входи (си-
ровину, матеріали, інформацію і т. п.), за допомогою ресурсів, які є в її розпорядженні 
(персоналу, устаткування, технології, інфраструктури і т. п.), перетворює їх у виходи 
(готову продукцію, інформацію, документацію і т. п.) – результати бізнес-процесу, які 
використовують споживачі

В. В. Демиденко [8]

Бізнес-процес – деяка логічна послідовність пов’язаних дій, які перетворюють вхід  
у результати, або вихід Б. Андерсен [10]

Бізнес-процес є систематизованим, послідовним виконанням логічно пов’язаних і вза-
ємозалежних завдань з використанням ресурсів, що забезпечують виробничу діяль-
ність, з метою створення продукції, яка має споживчі цінності для клієнта

В. Горлачук, І. Яненков [11; 12]

Бізнес-процес – ланцюг логічно пов’язаних, повторюваних дій, у результаті яких вико-
ристовуються ресурси підприємства для переробки об’єкта (фізично чи віртуально)  
з метою досягнення певних вимірних результатів або виготовлення продукції для  
задоволення внутрішніх і зовнішніх споживачів

Ericsson  Quality  Institute [13]

Бізнес-процес – це потік роботи, що переходить від однієї людини до іншої, а для 
великих процесів, імовірно, від одного відділу до іншого. Процеси можна описати на 
різних рівнях, але вони завжди мають початок, певну кількість кроків посередині та 
чітко окреслений кінець

М. Робсон, М. Уллах [14]

Бізнес-процес – має початок (вхід), певну кількість стадій діяльності і результат робо-
ти, що отримується на виході. Вхід – це ні що інше, як початок процесу, відповідно  
вихід – це результат виконаної роботи

М. Хаммер, Дж. Чампі [15]
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го
ва

 п
ол

іти
ка

, 
щ

о 
є 

ре
зу

ль
та

то
м 

вз
ає

мо
ді

ї м
іж

 п
ід

-
пр

иє
мс

тв
ом

 і п
от

ен
ці

йн
им

и 
кл

іє
н-

та
ми

Се
рв

іс
не

  
об

сл
уг

ов
ув

ан
ня

– 
су

б’
єк

т г
ос

по
да

рю
ва

нн
я 

та
 к

лі
єн

ти
/

сп
ож

ив
ач

і

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с п

ід
тр

им
ки

 сп
ож

ив
чо

ї 
ці

нн
ос

ті 
щ

од
о 

ви
го

то
вл

ен
ої

 п
ро

ду
кц

ії/
по

сл
уг

 д
ля

 к
лі

єн
та

 п
іс

ля
 зд

ій
сн

ен
ня

 н
им

 
по

ку
пк

и

– 
пі

дв
ищ

ен
ня

 е
фе

кт
ив

но
ст

і с
ер

ві
сн

о-
го

 о
бс

лу
го

ву
ва

нн
я,

 щ
о 

є 
ре

зу
ль

та
то

м 
пі

сл
яп

ро
да

жн
ої

 в
за

єм
од

ії 
мі

ж 
пі

д-
пр

иє
мс

тв
ом

 та
 п

ок
уп

ця
ми

, щ
о 

пе
ре

д-
ба

ча
є 

ре
аг

ув
ан

ня
 н

а 
ре

кл
ам

ац
ії,

 зд
ій

-
сн

ен
ня

 га
ра

нт
ій

но
го

 о
бс

лу
го

ву
ва

нн
я 

ре
ал

ізо
ва

но
ї п

ро
ду

кц
ії 
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Пр
од

ов
ж

ен
ня

 т
аб

л. 
3

1
2

3
4

5

До
по

мі
жн

і б
ізн

ес
-п

ро
це

си
 (п

ро
-

це
си

, я
кі

 п
ри

зн
ач

ен
і д

ля
 за

бе
з-

пе
че

нн
я 

ви
ко

на
нн

я 
ос

но
вн

их
 

бі
зн

ес
-п

ро
це

сі
в 

і ф
ун

кц
іо

ну
ва

нн
я 

ін
фр

ас
тр

ук
ту

ри
 ч

ер
ез

 за
бе

зп
еч

ен
-

ня
 р

ес
ур

са
ми

 в
сі

х 
бі

зн
ес

-п
ро

це
сі

в;
 

ці
 п

ро
це

си
 д

од
аю

ть
 п

ро
ду

кт
у 

ва
рт

ос
ті

Ін
фр

ас
тр

ук
ту

ра
  

пі
дп

ри
єм

ст
ва

– 
фі

на
нс

ов
ий

 в
ід

ді
л,

 б
ух

га
лт

ер
ія

, 
ю

ри
ди

чн
а 

сл
уж

ба
, с

лу
жб

а 
ох

ор
он

и 
 

й 
ін

ш
і о

бс
лу

го
ву

ю
чі

 с
лу

жб
и 

на
 п

ід
-

пр
иє

мс
тв

і; в
ід

ді
ли

 за
га

ль
но

го
 а

дм
ін

і-
ст

ру
ва

нн
я 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

 м
іж

 со
бо

ю
 

та
 з 

ін
ш

им
и 

ст
ру

кт
ур

ни
ми

 п
ід

ро
зд

і-
ла

ми
 п

ід
пр

иє
мс

тв
а,

 а
 та

ко
ж 

 
з к

ер
ів

ни
цт

во
м

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с п

ід
тр

им
ки

 щ
од

ен
ни

х 
оп

ер
ац

ій
 с

уб
’єк

та
 го

сп
од

ар
ю

ва
нн

я

– 
еф

ек
ти

вн
е 

фу
нк

ці
он

ув
ан

ня
 ск

ла
-

до
ви

х 
ін

фр
ас

тр
ук

ту
ри

 п
ід

пр
иє

мс
тв

а,
 

за
бе

зп
еч

ен
ня

 о
сн

ов
но

ї д
ія

ль
но

ст
і 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

 за
 р

ах
ун

ок
 п

ок
ра

щ
ен

-
ня

 в
за

єм
од

ії 
мі

ж 
ск

ла
до

ви
ми

 о
сн

о-
вн

их
 і д

оп
ом

іж
ни

х 
бі

зн
ес

-п
ро

це
сі

в)

Те
хн

ол
ог

ії 
/ І

нн
ов

ац
ій

на
 

ді
ял

ьн
іс

ть
– 

су
б’

єк
т г

ос
по

да
рю

ва
нн

я 
та

 н
ау

ко
-

во
-д

ос
лі

дн
і у

ст
ан

ов
и,

 у
ні

ве
рс

ит
ет

и

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с п

ош
ук

у 
но

ви
х 

ід
ей

, їх
 

те
ст

ув
ан

ня
, р

еа
лі

за
ці

ї т
а 

ко
ме

рц
іа

лі
за

ці
ї; 

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с у

до
ск

он
ал

ен
ня

 / 
вп

ро
ва

дж
ен

ня
 н

ов
их

 в
ид

ів
 п

ро
гр

ам
но

го
 

та
 а

па
ра

тн
ог

о 
за

бе
зп

еч
ен

ня
;  

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с у

пр
ов

ад
же

нн
я 

/ р
оз

-
ви

тк
у 

ін
те

гр
ов

ан
их

 ін
фо

рм
ац

ій
ни

х 
си

с-
те

м 
і ї

х 
ад

ап
та

ці
ї

– 
ст

во
ре

нн
я 

не
об

хі
дн

их
 к

он
ку

ре
нт

-
ни

х 
пе

ре
ва

г з
а 

ра
ху

но
к 

зм
ін

и 
ко

н-
фі

гу
ра

ці
ї о

сн
ов

ни
х 

бі
зн

ес
-п

ро
це

сі
в,

 
вп

ро
ва

дж
ен

ня
 та

 д
иф

уз
ії 

ін
но

ва
ці

й;
  

– 
те

хн
ол

ог
іч

не
 о

но
вл

ен
ня

 в
ир

об
ни

-
цт

ва
, в

пр
ов

ад
же

нн
я 

ін
но

ва
ці

йн
их

 
ін

фо
рм

ац
ій

ни
х 

те
хн

ол
ог

ій
, р

оз
ш

и-
ре

нн
я 

ка
на

лі
в 

зв
’я

зк
у

Те
хн

ік
и 

та
 м

ет
од

и 
за

бе
з-

пе
че

нн
я 

ви
ро

бн
ич

их
 

пр
оц

ес
ів

 н
ео

бх
ід

ни
ми

 
ре

су
рс

ам
и

– 
су

б’
єк

т г
ос

по
да

рю
ва

нн
я 

та
 п

от
ен

-
ці

йн
і п

ос
та

ча
ль

ни
ки

 р
ес

ур
сі

в;
 

– 
су

б’
єк

т г
ос

по
да

рю
ва

нн
я 

та
 о

рг
ан

и 
де

рж
ав

но
ї в

ла
ди

, щ
о 

зд
ій

сн
ю

ю
ть

  
ре

гу
лю

ва
нн

я 
пу

бл
іч

ни
х 

за
ку

пі
ве

ль

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с п

ош
ук

у 
кр

ащ
их

 п
о-

ст
ач

ал
ьн

ик
ів

 та
 о

бс
лу

го
ву

ю
чи

х 
пі

дп
ри

-
єм

ст
в,

 я
кі

 за
 о

пт
им

ал
ьн

у 
ці

ну
 зм

ож
ут

ь 
за

бе
зп

еч
ит

и 
до

ст
ат

ню
 к

іл
ьк

іс
ть

 р
ес

ур
сі

в 
та

 ін
ст

ру
ме

нт
ів

, д
ля

 ф
ун

кц
іо

ну
ва

нн
я 

ос
но

вн
их

 б
ізн

ес
-п

ро
це

сі
в

– 
фо

рм
ув

ан
ня

 ц
ін

но
ст

і з
а 

ра
ху

но
к 

мо
ж

ли
во

го
 зн

иж
ен

ня
 в

ар
то

ст
і 

ре
су

рс
ів

 ч
и 

пі
дв

ищ
ен

ня
 я

кі
сн

их
 

ха
ра

кт
ер

ис
ти

к 
(д

ос
та

вк
а,

 р
ем

он
т, 

об
-

сл
уг

ов
ув

ан
ня

 о
бл

ад
на

нн
я)

 р
ес

ур
сі

в,
 

за
 р

ах
ун

ок
 п

ос
та

ча
ль

ни
кі

в;
  

– 
пі

дв
ищ

ен
ня

 е
фе

кт
ив

но
ст

і в
за

єм
о-

ді
ї з

 п
ос

тій
ни

ми
 п

ос
та

ча
ль

ни
ка

ми
 

ре
су

рс
ів

Бі
зн

ес
-п

ро
це

си
 у

пр
ав

лі
нн

я 
 

(п
ро

це
си

, я
кі

 о
хо

пл
ю

ю
ть

 в
ес

ь 
ко

мп
ле

кс
 ф

ун
кц

ій
 у

пр
ав

лі
нн

я 
 

на
 р

ів
ні

 к
ож

но
го

 б
ізн

ес
-п

ро
це

су
  

та
 б

ізн
ес

-с
ис

те
ми

 за
га

ло
м)

Уп
ра

вл
ін

ня
  

ви
ро

бн
иц

тв
ом

 та
 я

кі
ст

ю

– 
су

б’
єк

т г
ос

по
да

рю
ва

нн
я 

та
 п

ос
та

-
ча

ль
ни

ки
 р

ес
ур

сі
в;

  
– 

пе
рс

он
ал

 р
ізн

их
 в

ід
ді

лі
в 

мі
ж 

со
бо

ю
;  

– 
пі

дл
ег

лі
 п

ра
ці

вн
ик

и 
з б

ез
по

се
ре

д-
ні

ми
 к

ер
ів

ни
ка

ми
;  

– 
пр

ац
ів

ни
ки

 та
 те

хн
ік

а;
  

– 
су

б’
єк

т г
ос

по
да

рю
ва

нн
я 

(п
ер

ев
аж

-
но

 в
ід

ді
л 

ма
рк

ет
ин

гу
 (з

бу
ту

), 
пе

ре
-

ві
зн

ик
 (з

а 
на

яв
но

ст
і) 

та
 за

мо
вн

ик
и 

пр
од

ук
ці

ї (
то

ва
рі

в,
 р

об
іт,

 п
ос

лу
г)

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с у

пр
ав

лі
нс

ьк
их

 б
ізн

ес
-

пр
оц

ес
ів

, п
ов

’я
за

ни
х 

з н
ал

аг
од

же
нн

ям
 

ви
ро

бн
иц

тв
а,

 в
хі

дн
ою

 та
 в

их
ід

но
ю

 л
ог

іс
-

ти
ко

ю

– 
за

бе
зп

еч
ен

ня
 б

ез
пе

ре
рв

но
ст

і  
по

ст
ав

ок
 н

ео
бх

ід
ни

х 
ре

су
рс

ів
 і с

во
є-

ча
сн

е 
ви

яв
ле

нн
я 

по
тр

еб
и 

в 
не

об
хі

д-
ни

х 
ре

су
рс

ах
 у

на
сл

ід
ок

 е
фе

кт
ив

но
ї 

вз
ає

мо
ді

ї м
іж

 в
ід

ді
ло

м 
по

ст
ач

ан
ня

 
су

б’
єк

та
 го

сп
од

ар
ю

ва
нн

я 
та

 п
ос

та
-

ча
ль

ни
ка

ми
; 
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Пр
од

ов
ж

ен
ня

 т
аб

л. 
3

1
2

3
4

5

– 
на

ла
го

дж
ен

ня
 в

за
єм

од
ії 

мі
ж 

фі
на

н-
со

ви
м,

 ю
ри

ди
чн

им
 в

ід
ді

ло
м,

 б
ух

-
га

лт
ер

іє
ю

 та
 п

ос
та

ча
ль

ни
ка

ми
 д

ля
 

за
бе

зп
еч

ен
ня

 св
оє

ча
сн

ої
 о

пл
ат

и 
за

 
по

ст
ав

ле
ні

 р
ес

ур
си

 та
 св

оє
ча

сн
ог

о 
вр

ег
ул

ю
ва

нн
я 

пр
об

ле
м 

по
ве

рн
ен

ня
 

кр
ед

ит
ор

сь
ко

ї з
аб

ор
го

ва
но

ст
і;  

– 
по

кр
ащ

ен
ня

 я
ко

ст
і п

ро
ду

кц
ії 

та
 м

і-
ні

мі
за

ці
я 

бр
ак

у 
пр

од
ук

ці
ї в

на
сл

ід
ок

 
на

ла
го

дж
ен

ня
 е

фе
кт

ив
но

ї в
за

єм
од

ії 
пі

д 
ча

с у
пр

ав
лі

нс
ьк

их
 б

ізн
ес

-п
ро

-
це

сі
в,

 п
ов

’я
за

ни
х 

з н
ал

аг
од

же
нн

ям
 

ви
ро

бн
иц

тв
а;

  
– 

пі
дв

ищ
ен

ня
 о

бо
ро

тн
ос

ті 
го

то
во

ї 
пр

од
ук

ці
ї в

на
сл

ід
ок

 н
ал

аг
од

же
нн

я 
вз

ає
мо

ді
ї м

іж
 п

ід
пр

иє
мс

тв
ом

 і п
о-

ст
ій

ни
ми

 п
ок

уп
ця

ми
;  

– 
на

ла
го

дж
ен

ня
 в

за
єм

од
ії 

мі
ж 

фі
на

н-
со

ви
м,

 ю
ри

ди
чн

им
 в

ід
ді

ло
м 

і п
ок

уп
-

ця
ми

 д
ля

 за
бе

зп
еч

ен
ня

 св
оє

ча
сн

ої
 

оп
ла

ти
 за

 р
еа

лі
зо

ва
ну

 п
ро

ду
кц

ію
 

(т
ов

ар
и,

 р
об

от
и,

 п
ос

лу
ги

) т
а 

св
оє

ча
с-

но
го

 в
ре

гу
лю

ва
нн

я 
пр

об
ле

м 
по

ве
р-

не
нн

я 
де

бі
то

рс
ьк

ої
 за

бо
рг

ов
ан

ос
ті

Уп
ра

вл
ін

ня
 м

ар
ке

ти
нг

ом
 

і к
он

ку
ре

нц
іє

ю

– 
су

б’
єк

т г
ос

по
да

рю
ва

нн
я 

та
 к

он
ку

-
ре

нт
и;

  
– 

су
б’

єк
т г

ос
по

да
рю

ва
нн

я 
та

 п
от

ен
-

ці
йн

і к
лі

єн
ти

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с у

пр
ав

лі
нс

ьк
их

 б
ізн

ес
-

пр
оц

ес
ів

, я
кі

 ф
ор

му
ю

ть
 п

оз
иц

ію
 к

ом
па

ні
ї 

на
 р

ин
ку

, в
за

єм
ов

ід
но

си
ни

 з 
кл

іє
нт

ам
и 

та
 

ці
ль

ов
ою

 а
уд

ит
ор

іє
ю

– 
зб

іл
ьш

ен
ня

 ц
іл

ьо
во

ї а
уд

ит
ор

ії;
  

– 
на

ла
го

дж
ен

ня
 п

ро
це

сі
в 

вз
ає

мо
ді

ї  
із 

ко
нк

ур
ен

та
ми

Уп
ра

вл
ін

ня
 ф

ін
ан

со
ви

ми
 

та
 м

ат
ер

іа
ль

ни
ми

 р
ес

ур
-

са
ми

– 
фі

на
нс

ов
ий

 в
ід

ді
л,

 б
ух

га
лт

ер
ія

,  
ви

ро
бн

ич
ий

 в
ід

ді
л;

  
– 

су
б’

єк
т г

ос
по

да
рю

ва
нн

я 
та

 Д
ер

ж
ав

-
на

 ф
іс

ка
ль

на
 с

лу
жб

а 
щ

од
о 

пр
ав

ил
ь-

но
ст

і т
а 

св
оє

ча
сн

ос
ті 

сп
ла

ти
 п

од
ат

кі
в 

та
 п

од
ан

ня
 зв

ітн
ос

ті;
 

– 
вз

ає
мо

ді
я 

пі
д 

ча
с у

пр
ав

лі
нс

ьк
их

 п
ро

це
-

сі
в 

щ
од

о 
еф

ек
ти

вн
ог

о 
та

 р
ац

іо
на

ль
но

го
 

ви
ко

ри
ст

ан
ня

 р
ес

ур
сі

в 
пі

дп
ри

єм
ст

ва

– 
ра

ці
он

ал
ьн

а 
та

 е
фе

кт
ив

на
 м

об
іл

і-
за

ці
я,

 ф
ор

му
ва

нн
я,

 р
оз

по
ді

л 
і в

ик
о-

ри
ст

ан
ня

 ф
ін

ан
со

ви
х 

і м
ат

ер
іа

ль
ни

х 
ре

су
рс

ів
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Пр
од

ов
ж

ен
ня

 т
аб

л. 
3

1
2

3
4

5

– 
су

б’
єк

т г
ос

по
да

рю
ва

нн
я 

та
 ф

ін
ан

со
-

ві
 у

ст
ан

ов
и 

(б
ан

ки
, с

тр
ах

ов
і к

ом
па

ні
ї) 

щ
од

о 
де

по
зи

тн
о-

кр
ед

ит
ни

х 
ві

дн
о-

си
н,

 с
тр

ах
ув

ан
ня

;  
– 

су
б’

єк
т г
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 та
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МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ ВИБОРУ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ З ВИРОБНИЦТВА 
АЛЬТЕРНАТИВНИХ ВИДІВ МОТОРНОГО ПАЛИВА
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Шпілєвський В. В., Костенко Д. М., Шпілєвський О. В. Методичний аспект вибору інноваційних технологій  
з виробництва альтернативних видів моторного палива

Метою статті є розробка методичного підходу до послідовного та раціонального вибору перспективних щодо освоєння в Україні видів альтер-
нативного моторного палива й інноваційних технологій його виробництва та обґрунтування системи техніко-економічних показників комплек-
су з виробництва синтетичного моторного палива з низькосортної сировини. Однією з ключових проблем енергозабезпечення України сьогодні є 
її висока залежність від імпорту готового моторного палива, яку можна послабити за рахунок розвитку в країні виробництва альтернативних 
видів моторного палива на основі новітніх технологій. Дана стаття, ґрунтуючись на положеннях економічної теорії, розкриває сутність роз-
робленого методичного підходу до послідовного вибору перспективних щодо освоєння в Україні видів альтернативного моторного палива й інно-
ваційних технологій його виробництва. Розроблений методичний підхід для проведення раціонального вибору перспективних щодо виробництва 
та використання в Україні видів моторного палива включає в себе оцінку: відповідності споживчих властивостей певних видів моторного палива 
вимогам наявного моторного парку (ціль); ефективності технологій виробництва моторного палива (можливості); достатності ресурсного 
забезпечення виробництва моторного палива (обмеження). Методичний підхід доведено до рівня методики, застосування якої дозволило ви-
явити перспективні щодо застосування в країні види альтернативного моторного палива й інноваційні технології їх виробництва. Згідно з роз-
робленим методичним підходом доведено доцільність розвитку в Україні галузі синтетичного моторного палива на основі застосування способу 
непрямого зрідження вугілля (за методом Фішера – Тропша). Результатом роботи стала система техніко-економічних показників комплексу з 
виробництва синтетичного моторного палива з низькосортної сировини.
Ключові слова: критерії вибору, інноваційні технології, альтернативне моторне паливо, споживчі властивості, достатність ресурсозабезпе-
чення, зовнішня нафтова залежність.
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Shpilevskyi V. V., Kostenko D. M., Shpilevskiy A. V. The Methodical Aspect of the Choice of Innovative Technologies for the Production  
of Alternative Types of Motor Fuel

The article is aimed at developing a methodological approach to a consistent and rational choice of promising for the development in Ukraine types of al-
ternative motor fuel and innovative technologies for its production, substantiation of the system of technical and economic indicators of the complex for  
the production of synthetic motor fuel from the low-grade raw materials. One of the key problems of Ukraine’s energy provision today is its high dependence on 
the import of finished motor fuel, which can be reduced by the development in the country of alternative types of motor fuel based on the latest technologies. 
The article, based on the provisions of economic theory, discloses the essence of the developed methodological approach to the consistent choice of promis-
ing types of alternative motor fuel for their development in Ukraine and innovative technologies of its production. The developed methodological approach 
for rational choice of promising for the production in Ukraine and use of motor fuel types includes an evaluation of the following: compliance of consumer 


